
Riserva naturale del Borsacchio 
e mobilità ciclabile tra i comuni di Giulianova, Roseto degli Abruzzi e Pineto

Roseto degli Abruzzi- 21 e 22 novembre 2009

Resoconto della 10° manifestazione della serie Più Bici meno Suv 

Grande successo anche per la 10° manifestazione, organizzata dal  Coordinamento Ciclabili  
Abruzzo Teramano nell'arco di un solo anno. Quella svolta a Roseto il 21 e 22 novembre 2009 
ha avuto come tema la Riserva Naturale del Borsacchio e la Ciclabile Adriatica.  

Durante la mattina del sabato sono stati organizzati vari incontri nelle scuole medie e superiori 
di  Roseto (Adriano De Ascentiis nella  Scuola Media D'Annunzio,  Valter  Ciaffoni e  Massimo 
Fiamma nella Scuola Media Fedele Romani, Raffaele Di Marcello nel Liceo Saffo). 

Nel pomeriggio il  convegno ha visto la partecipazione di pubblico e di politici. Gremita la sala 
del Palazzo del Mare. Seguite con attenzione le relazioni presentate dagli esperti e  tecnici del 
Coordinamento (Dante Caserta,  Adriano De Ascentiis,  Lucio De Marcellis,  Alessandro Tursi) e 
dai due esperti venuti da fuori regione (Marco Cestari e Sergio Trevisani). 
Moderatore il competente Fabio Vallarola.
Numerosi  gli  interventi  dei  politici  e  amministratori  oltre  che  del  pubblico  iscritto  a  parlare. 
Presente lo stato maggiore del PdL per capire che aria tira a Roseto, conscio che dalle prese di 
posizione  in  merito  alla  Riserva  del  Borsacchio  si  giocherà  il  futuro  di  alcuni  politici  e 
amministratori locali e dello stesso schieramento in quel territorio. In qualità di uditore era infatti 
presente, anche il senatore Paolo Tancredi. 
Mauro Di Dalmazio  (assessore al Turismo della regione Abruzzo) consapevole del valore del 
paesaggio  come  fattore  fondamentale  nel  nuovo  turismo,  ha  sottolineato  l’importanza  del 
dialogo tra le istituzioni. 
Il presidente della Provincia di Teramo,  Valter Catarra,  ha rimandato al Comune di Roseto la 
palla infuocata della scelta sul futuro del proprio territorio. Ha inoltre annunciando imminenti 
finanziamenti  europei  FAS per  il  completamento  della  Ciclabile  Adriatica e  per  l’avvio  della 
Ciclabile della Val Tordino. 
Il  consigliere  regionale  Berardo  Rabuffo (Pdl)  ha  cercato  di  convincere,  senza  riuscirci,  il 
pubblico roboante sulla bontà di una riduzione sul perimetro della Riserva. 
Gli interventi chiari e netti dei consiglieri regionali  Maurizio Acerbo (Rifondazione) e di  Antonio 
Sala (Comunisti italiani) hanno messo in evidenza il tentativo di speculazione legato al “mattone” 
e agli inevitabili collegati interessi in gioco. 
L’intervento dell’assessore provinciale al Turismo Ezio Vannucci ha fatto capire, con toni accesi, 
chiaramente il netto no alla riperimetrazione.   
Sulla stessa linea Antonio Norante, Capogruppo di Forza Italia – UDC nel Consiglio comunale di 
Roseto. 
Presente anche il sindaco di Pineto, Luciano Monticelli, accompagnato dall'assessore ai Lavori 
Pubblici Nerina Alonzo. Il sindaco ha sottolineato il successo della ciclabile realizzata nel proprio 
comune e ha annunciato di voler rendere fruibile, già nella primavera 2010, il tratto di propria 
competenza (circa 4 km) della strategica Ciclabile del Vomano (o Via delle abbazie), la risalita 
del lungofiume verso Montorio al Vomano e Isola del Gran Sasso, ossia verso il Parco Gran 
Sasso-Monti della Laga.  
Per  il  Comune di  Giulianova  ha parlato  l'assessore  Dino  Forcellese  affermando l'intenzione 
dell'amministrazione nel voler potenziare la mobilità ciclabile e sostenibile.

Nella mattinata di domenica la ormai consueta 
biciclettata associata ad ogni manifestazione, 
ha condotto i  numerosi partecipanti  nel cuore 
della  Riserva  del  Borsacchio,  per 
un’immersione  totale  nelle  atmosfere 
dell’Abruzzo dannunziano. 
Questi  luoghi  rappresentano  l’unico  tratto 
naturale  della  costa  teramana  che  le  future 
generazioni  avranno  modo  di  conoscere  e 
godere al pari dei cittadini di oggi. 

Gloria e merito, dunque, ai custodi di questo tesoro!

http://www.abruzzoinbici.it/coordinamento_ciclabili
http://www.abruzzoinbici.it/coordinamento_ciclabili
http://picasaweb.google.it/luciodemarcellis/RosetoDegliAbruzziBiciclettataDelCoordinamentoCiclabiliAbruzzoTeramanoNellaRiservaNatura

